

gospodarske, obrtniške in narodne.

Izhajajo vsako sredo po celi pólí. Veljajo v tiskarnici jemane za celo leto 4 gold., za pol leta 2 gold., za četrť leta 1 gold., pošiljane po pošti pa za celo leto 4 gold. 60 kr., za pol leta 2 gold. 40 kr., za četrť leta 1 gold. 30 kr.

V Ljubljani 25. aprila 1883.

Obseg: Razglas c. k. deželne vlade v Ljubljani z dné 17. aprila 1883. l. k št. 6034 iz l. 1882., kako je uničevati jelčnega zavijača. — Cepilna smola in cepilni vosek. — Beseda o pravem času o gipsanji detelj. — Kmetijska družba kranjska in njen glavni odbor. (Dalje.) — Nekaj o sadjereji za spomladanski čas. (Dalje.) — Sadno drevo in normalna starost njegova v posameznih plemenih, njega glavni deli in njihovo delovanje. (Dalje.) — Gospodarske novice. — Vinska cena po Laškem. — Govor poslanca Hausnerja v 271. seji zbornice poslancev 28. februarja o proračunski razpravi. (Dalje.) — Naši dopisi. — Novičar.

Gospodarske stvari.**Razglas**

c. k. deželne vlade v Ljubljani z dné 17. aprila 1883. l. k št. 6034 iz l. 1882., kako je uničevati jelčnega zavijača.

Ker se je opazilo, da sta se lani rujavkasto-sivi in rudečeglavi jelčni zavijač (lat. *Tortrix murinana* in *Tortrix Steganoptycha rufimitrana*) na Notranjskem razsežno pokazala kot jelki nevarna škodljivca, daje to c. k. deželni vladi povod, ukazati primerne naredbe, da se ta dva kvarljivca vničita ter da se brani njiju nadaljne razplodenje.

Prvi zaznamenovani zavijač se pokaže kot travnato-zelena, do 21 milimetrov dolga gosenica, drugi omenjeni zavijač pa kot umazano zelenkasto-rumena in do 9 milimetrov dolga gosenica. Oba se lotita samo jelk (hój) in to brez razločka starosti, vendar najrajši starih dreves in jelk srednje velikosti, bodi-si da rasto v gozdu same, ali pa pomešane med drugim gozdnim drevjem, pa naj si bode njih stališče kakoršno koli.

Objedata samo zgornje vršičje; kedar se jako razplodita, pa tudi ves drevesni vrh. To objedanje se začneja s koncem aprila ali z začetkom maja, kedar se pri jelkah pokažejo nove mladike, in lahko ga je spoznati po tem, da objedene igle in odgrizeni vršički izgubé svojo svežo rumeno-zelena barvo ter v začetku obledé, pozneje pa postanejo rudeči in naposled rujavi.

Bube se dobivajo ne globoko v stelji po tleh, pri nizkem lesovji in po gostih gozdih pa tudi kar vrhu tal.

Prva in najvažnejša potrebščina za vspešno vničevanje omenjenih dveh škodljivcev je ta, da se o pravem času opazi objedanje; za tega del je vspeh vsakega proti njima obrnjenega sredstva odvisen od tega, da se to sredstvo uporabi ob pravem času.

Oba škodljivca se uničujeta z naslednjimi pripomočki:

1. S prekájanjem tistih gozdnih delov, katerih sta se lotila ta dva škodljivca. To prekajanje se mora goditi tisti čas, ko so se razlezle njiju gosenice, torej kolikor je moči v začetku objedne dobe, to je, proti koncu aprila ali pa meseca maja, ter obstoji v tem, da

se ob deževnih dnevih na različnih, enakomerno razdeljenih mestih zažgó zloženi kupi zelene hoste; s tem se napravi dim, ki se vleže po gozdu, in duh po smodu in sanjah pristudi živež gosenicam, ki se spusté na tlá;

2. s tem, da se pograbi in sežgè stelja po tleh, ali pa da se v gozd gonijo svinje na pašo, kedar se gosenčice zabubijo, to je, od srede maja do konca junija; s tem se uničijo bube v stelji in po tleh;

3. s tem, da se takrat, kedar metuljčki teh dveh škodljivcev letajo po gozdu, to je, od srede junija do srede julija, po gozdnih delih, katerih sta se lotila ta dva škodljivca, na raznovrstnih, kolikor je moči enakomerno razdeljenih mestih ob večernih urah zažigajo ognji, okoli katerih letajo mali temno-zelena-rujavi metuljčki ter se v plamenu uničijo.

Samo po sebi je umevno, da, kedar se rabijo ti pripomočki, mora se zaradi požarne nevarnosti ravnati s primerno previdnostjo; zatorej se mora čuvati vsako ognjeno torišče, dokler ne mine vsaka nevarnost.

To se daje na znanje jelovih gozdov posestnikom, kateri se ob enem opozarjajo na svojo zakonito dolžnost, da vsako opaženo poškodbo, katero bi v njih gozdih napravil zgoraj omenjeni mrčes, nemudoma naznanijo c. k. okrajnemu glavarstvu; ako pa to opusté, zadenejo jih nasledki §. 50. gozdnega zakona.

Cepilna smola in cepilni vosek.

Dopis iz moravške okolice dné 2. aprila t. l. v zadnjih „Novicah“ napotil me je, da domačim sadjerejem po deželi o napravi dobrega cepilnega voska ali cepilnega mazila kratko besedico spregovorim.

Stari navadni cepilni vosek je v novejšem času zavoljo svojih neprilicnih lastnosti pri porabi uže skoraj povsod iz navade prišel, toraj o njegovi napravi na tem mestu ne govorimo nobene besedice.

Naj navedem tukaj le dva načina, katera sta o napravi cepilnega voska, oziroma cepilnega mazila zeló priprosta, lahka in praktična, ter do sedaj tudi najboljša in ne draga.

Prvi način je ta-le: